

## 凝聚智慧力量 共谋发展新篇

## ——市人大常委会确定16件年度重点处理建议(二)

## 关于大力扶持全市油茶特色产业高质量发展的建议

罗杰等57名市人大代表

为接续推进全市油茶特色产业高质量发展,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,特提如下建议:

一、出台《邵阳市人民政府关于加快推进油茶产业高质量发展的意见》。建议成立市推进油茶产业高质量发展领导小组,明确市林业局、市工信局、市商务局和市文旅广体局分别牵头成立油茶产业一产、二产、三产培育小组,重点加大推进邵阳县油茶产业高质量发展扶持力度。

二、出台《邵阳市油茶产业发展保护条例》,为推进全市油茶产业高质量发展提供坚强法治保障。

三、大力支持邵阳县现代油茶产业融合发展示范园建设。同时,统筹发挥政府和市场的力量,加大“邵阳茶油”公用品牌宣传力度,提升“邵阳茶油”整体品牌形象和价值。

四、大力支持中国油茶科创谷油茶鲜果加工与交易物流示范基地建设。加强产业链的衔接。

## 关于支持宛旦平红色旅游景区

## 打造成国家AAAA级景区及省重点红色教育基地的建议

彭洪兵等40名市人大代表

将宛旦平红色旅游景区打造成国家AAAA级景区及省级重点红色教育基地,有利于赓续红色血脉、传播红色文化,为全市乃至全省红色旅游增添一张新的名片。建议:

一、请求市委、市政府大力支持宛旦平红色旅游景区创建AAAA级景区工作。一是由市文旅广体局组织专家对宛旦平红色旅游景区提质升级进行指导;二是市交通运输局充分利用宛旦平村的区域优势,与“百里脐橙连崑山”的橙道旅游观光线路互联,把宛旦平入村路口到景区广场的道路按照AAAA级景区标准进行提质升级;三是市农业农村、文旅部门牵头整合宛旦平村产业资源,推进宛旦平村现有的脐

橙、葡萄、蔬菜和花卉等特色农业基地建设,把宛旦平故里打造成美丽乡村的“红色体验”新样板。

二、请求市委、市政府大力支持宛旦平红色旅游景区创建省级重点红色教育基地工作。由市委领导牵头组织宣传、组织等部门支持将宛旦平红色旅游景区打造成省级重点红色教育基地、省级爱国主义教育基地、省级党员干部党性教育示范基地、省新时代讲习所,文旅、教育部门支持创建省级研学基地、省少先队校外实践教育基地等。

三、请求市文旅广体局支持宛旦平景区和老山界联合申报国家级重点保护单位。

## 关于支持绥宁县竹产业发展的建议

唐则俭等30名市人大代表

为实现绥宁县“十四五”县域经济发展乡村振兴“一主一特”特色产业发展的目标,确保绥宁县在新时代绿色健康可持续发展中突出资源优势,通过竹产业大发展取得县域经济大发展,全面实现乡村振兴战略。建议在以下几方面给予支持:

一、支持绥宁将竹产业作为“一县一特”特色产业发展,努力加快特色园区建设。

二、支持绥宁产业开发区“一区两园”(袁家团南竹产业园、关峡湘商产业园)和全县“一中心两走廊”(以县产业开发区为核心打造竹产业精深加工龙头企业聚集中

心,以麻塘“南竹加工特色小镇”为轴心打造麻塘-河口-长铺和以“瓦屋竹业小镇”为轴心打造红岩-李熙桥-唐家坊-瓦屋-水口两条竹产业走廊)总体规划建设。

三、积极争取上级支持,在竹产业特色园区建设和产业集群建设用地、项目资金申报、招商引资等方面予以支持。

四、在全市推广竹产品应用,打造“以竹代塑”产业示范区。

五、支持绥宁挖掘“中国竹子之乡”竹文化资源,建设一座竹韵公园、一个竹康养基地和一条竹林生态旅游精品路线等。

## 关于支持洞口打造全域水利建设示范县的建议

王治国等52名市人大代表

当前,新经济、新基建方兴未艾,人民群众对水利公共服务的需求日益增长。洞口县积极推进全域水利建设,既是为了全力抢抓国家新一轮基础设施建设的政策机遇,加快推动全县经济社会发展,又是进一步满足人民群众对持久水安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境的需要,同时还是全面推进乡村振兴的现实需要。

建议:兴建山门水库这一洞口县打造全域水利建设示范县、解决饮水安全的关键之举。作为洞口县最大的民生工程、重

点水源工程,山门水库能够完善全县水网,有效提高防洪能力,大幅增加农田灌溉面积,并可保障30万人饮水安全。山门水库建成后,沿雪峰山南麓修建一条明渠,可将黄泥江、山门水库、岩塘水库、祖塔水库、南景水库、龙塘水库、平溪江等河流水库串联,实现水系连通。

建议市人民政府大力支持洞口县打造全域水利建设示范县,成立相应工作专班,全力支持并协助洞口县争取省发改委、省水利厅将山门水库项目列入2023年重点民生工程实施计划。

## 关于加大力度支持以武冈为中心的西部生态圈建设的建议

陈学先等48名市人大代表

西部生态圈是邵阳市“一群一圈”空间布局的重要部分,在邵阳市经济社会发展全局中占有重要地位。为此,特建议支持以武冈为中心的西部生态圈建设。

一、建议成立由邵阳市委或市政府分管领导牵头,相关部门为成员单位的协调领导小组,建立联席会议制度。

二、由邵阳市委、市政府出台一系列配套政策,加大对以武冈为中心的邵阳西部生态圈建设的支持,特别是在每年切块一批资金、确定一批重点事项、推进一批重大项目时,尤其是在“五好”园区专项、经开区基础设施建设、老旧小区改造、农村人居环境整治等中央和省预算内、专项债券项目申报上给予倾斜,全力支持将武冈打造成邵阳西部文化旅游、科教卫生、商贸服务、特色产业、交通集散中心,辐射带动邵阳西部五县市发展。

三、加强基础设施建设。邵阳市委、市政府牵头做好向上争资引项工作,并在重点建设项目铺排时给予邵阳西部五县市,特别是向武冈倾斜,尤其是要积极向上争取怀邵桂高铁、怀邵永铁路、兴永郴赣铁路过境武冈并设站,及早启动邵阳高铁南站至武冈机场城市轻轨前期工作,支持武冈机场加大线路开发力度,建设武冈通用航空机场。



## 关于加快推进木瓜山水库扩建工程的建议

罗运河等67名市人大代表

木瓜山水库扩建工程项目是隆回县充分利用水资源确定的重大招商项目以及重大水利民生项目。2018年5月,因国家财政部对基础设施建设投资政策性调整,对一些基础性项目实行“撤、停、并、缓”,木瓜山水库扩建工程暂缓实施。目前,该工程重启,被列入湖南省重点水利工程,并上报国家水利部,相关工作正有序推进。

工程建成以后,调节能力由单年度提高至多年,为全面提升洞口县水旱灾害防御、抗旱保供、生态保护和粮食安全保障,促进周边城镇经济社会发展具有重要意义。

建议:一是请求市发改委协助支持对该项目重新办理批复手续;二是请求市级财政对该项目给予重点倾斜和支持。

## 关于做强中医药产业链的建议

顾新红等70名市人大代表

做好中医药工作是落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署的重要举措,是推动全市经济社会高质量发展的迫切需要,是满足人民群众健康需求的有效途径。

一、加大中药材产业政策保障、产业扶持和激励。市人民政府出台中药材产业发展支持政策,设立中药材产业发展专项资金。

二、发展产品精深加工。借助邵阳市申报湖南省国家中医药综合改革示范区先导区的契机,围绕道地中药材,依托湖南农大等高校优质资源,补齐中药材加工短板,支持具有代表性的中药材精深加工企业开发我市特色药材精深加工产品。

三、建立种植保险制度。积极争取把中药材纳入全省农业保险范畴,扩大中药材保险试点和保险补贴范围。

四、加强品牌宣传。做好“南国药都”“邵东玉竹”“隆回金银花”“新宁博落回”“廉桥特色小镇”专题宣传,通过组织中医药文化宣传、药博会等工作举措,做亮金色名片,全力打造中药材大市。

源,补齐中药材加工短板,支持具有代表性的中药材精深加工企业开发我市特色药材精深加工产品。

三、建立种植保险制度。积极争取把中药材纳入全省农业保险范畴,扩大中药材保险试点和保险补贴范围。

四、加强品牌宣传。做好“南国药都”“邵东玉竹”“隆回金银花”“新宁博落回”“廉桥特色小镇”专题宣传,通过组织中医药文化宣传、药博会等工作举措,做亮金色名片,全力打造中药材大市。

## 关于加快推进中山大桥及配套道路建设的建议

尹锦明等25名市人大代表

为进一步破解我市城区区域经济发展严重不平衡的难题,进一步加强北塔与双清之间的联系,加速与新邵融城步伐,亟需建设北塔与双清之间的第二跨江通道。而中山大桥及配套道路综合效益高,建议加快推进。

一、建议市委、市委政府尽快研究决策,争取中山大桥及配套道路建设项目尽快立项并纳入

2023年全市重点项目建设工作计划。

二、市委、市政府确定建设方案后,有关单位尽快筹措资金,并组织人员立即启动项目建设工作。

三、以市委、市政府的名义加强对该片区的招商与宣传推介,进一步加大招商引资工作力度。

## 关于解决大祥城区义务教育学位紧缺问题的建议

龙卫东等32名市人大代表

大祥区承担市区义务教育阶段大部分学位压力,新增的学位仍难以满足需求,进一步统筹市区义务教育资源,加强义务教育基础设施建设迫在眉睫。为此建议:

一、移交市管空置校舍。目前部分市管教育资源移交大祥区,可增加义务教育教学班级共122个、学位共6480个,增加学前教育班级12个、学位360个。

二、支持学校原地改扩建。目前二纺机第一配件厂正在进行改制,将其改制后闲置的土地变更为教育用地并划拨给大祥一中使用,可建

1500个学位,彻底解决大祥一中的大班额问题及辖区内的初中学位问题。

三、整合优化现有资源。市十三中与大祥区永红小学仅一墙之隔,将两校进行整合办成一所九年一贯制学校,扭转西南片区基础教育多年薄弱之局面,解决学院路周边区域居民子弟就读难题。

四、体育新城区域很多住宅小区已经陆续交房,而整个片区仅有田心小学一所学校,远远满足不了入学需求,要加快体育新城片区学校建设。

五、严格落实教育规划。

## 依托城步丰富的茶业资源 打造城步特色茶产业的建议

石辉等28名市人大代表

城步苗族自治县有着悠久的茶文化历史,有丰富的茶产业资源,有较多的茶加工企业。特建议加大对城步茶产业的扶持力度,打造支柱茶产业。建议:

一、加大政策支持。出台扶持茶产业发展的专项政策,从产业布局上加以规划,建立领导支持、部门参与的扶持格局。

二、加大资金投入。由市里设立专项扶持资金,建立政府引导、企业参与、公共品牌宣传为主的茶叶品牌建设新格局,多渠道、全方位提升城

步喝茶、虫茶、青钱柳的知名度。

三、支持项目申报。支持城步申报湖南省农业优势特色茶产业项目,争取茶叶基地支持资金。支持城步申报茶产业优势特色产业加工企业项目。

四、支持品牌创建。支持指导城步争取“国家地理标志保护产品”,支持向国家市场监督管理总局申请城步虫茶国家地理标志产品称号,扩大城步茶产业的影响力。